取经 WIKI 讨论稿 网友投稿 博客

2010年5月25日 星期



1693人在线 加入收藏

🔐 设为首页 ₩ 访问旧站 用户手册

招聘 考研 名家茶坊 帮助 选读 留学

# China Economic Network

当前位置:中国经济学教育科研网-=> 名家讲座-=> 近期讲座预告-=> 经济学讲座-=> 正文

认清形势、加强研究、积极应对人口老龄化

发布日期: 2007/4/2 来源: [本站] 浏览: [411] 评论: [0] 字体: 大中小

认清形势、加强研究、积极应对人口老龄化

张茅(国家发展改革委副主任)[1]

非常高兴能够参加中国健康和养老问题国际研讨会。看到如此众多的中外专家学者与会,关心和重视 人口老龄化问题,我感到非常振奋和鼓舞。大家共同研究和探讨中国老龄化问题,寻求促进老龄事业发展 的途径和对策,对于我们全面实施《国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》和《老龄事业发展十一 五规划纲要》,积极应对人口老龄化的挑战,都具有重要的现实意义。下面,我就我国人口老龄化形势、 面临的问题和如何应对人口老龄化挑战、谈几点认识。

## 一、中国人口老龄化的基本形势

人口老龄化是经济和社会发展到一定阶段的产物、涉及到国家经济、政治、文化、社会建设等诸多领 域,是关系到国计民生和国家可持续发展的重大社会问题和战略问题。当前,我国正处于全面建设小康社 会、加快推进社会主义现代化的新的发展阶段、正处于体制深刻转换、结构深刻调整、社会深刻变革的重 要时期,也是应对人口老龄化十分关键的时期。当前,我国人口老龄化形势已经十分严峻,面临着人口老 龄化和人口总量过多的双重压力。

按照国际标准,我国已处于老龄社会,并进入快速发展时期。<mark>目前我国60岁以上老年人口已达1.44亿</mark> 占总人口的11%,并将以年均3%速度增加。<mark>我国已成为世界上唯一老年人口超过1亿的国家</mark>,也是发展 <u>中国家大国崛起过程中人口老龄化最严峻的国家。据预测</u>,<mark>2010年我国老年人口将达到1.74亿,约占总人</mark> 口的12.8%;2020年将达到2.48亿,约占总人口的17.2%。从2005年到2020年,我国老年人口要净增1亿 。之后进入高速发展阶段,到2050年前后提升到30%以上,进入重度老龄化。<mark>届时我国老龄人口总量比美</mark> <mark>国全部人口还多</mark>。从本世纪前半叶开始,我国将始终是世界上老年人口规模最大国家。我国老龄化水平从 10%提高到30%,仅用不到50年时间,而英国、法国和美国等西方工业化国家要用100年左右的时间。对 于一个发展中的人口大国而言,这一速度的确是惊人的。

随着人口老龄化的快速发展,我国家庭结构、老年群体状况及城乡老年人口分布将呈现许多变化。 是<mark>纯老年人家庭迅速增加</mark>。"三代同堂"式的传统家庭越来越少,<mark>"四二一"结构家庭(一对夫妇同时赡养四</mark> 个老人和一个小孩)逐渐增多。有关<u>调</u>查显示,目前<mark>我国纯老年人家庭占老年人家庭比例城市约为40.3%</mark> 农村约为37.8%,并在继续增加。 上是高龄老年人口急剧增长。我国人均预期寿命已达71.4岁,80岁以 <mark>上高龄老人高达1520万</mark>,预计到2020年将翻一翻,2052年将超过1亿,占世界高龄老人总量的1/4。高龄 老人是老年人口中增长最快的群体,本世纪前半叶,我国高龄老年人平均增长率超过4%,是老年人口平 <u>均增长率的1.7倍</u>。高龄老人的这种增长速度在世界人口老龄化历史上是十分罕见的。<mark>■■</mark>是城乡人口老龄 化程度倒置。发达国家城市人口老龄化水平一般高于农村,我国的情况则相反。2000年我国农村老龄化水 平为10.9%,比城镇高1.24个百分点,2020年、2030年将分别高于城镇5个和7个百分点。<mark>老龄化对农村</mark> <mark>的冲击比城镇更为严重</mark>。这是中国人口老龄化不同于发达国家的重要特征。<mark>四是老龄化超前于现代化。我</mark> <mark>国是在尚未实现现代化,经济尚不发达的情况下提前进入老龄社会的,属于<mark>未富先老</mark>。而发达国家是在基</mark> 本实现现代化,经济较为发达的情况下自然进入老龄社会的,属于先富后老。中国进入老龄化社会时人均 GDP刚刚超过1000美元,属于中等偏低收入国家行列,而发达国家进入老龄社会时人均GDP一般都在500

### 资源下载

>> more

- ∃ · Auction: Theory and Pra..
- **3** 内蒙古市区小学在校学生数...
- 3. 内蒙古市区小学专任教师数..
- 到 内蒙古市区小学学校数 (1...
- 3. 内蒙古市区中等专业学校及..
- ② 内蒙古市区中等学校专任教...
- 图 内蒙古市区中等专业学校及...

RSS订阅: XML RSS 2.0

财经评论

>> more

- 大家对媒体这种分析如何看待
- 人们感到入不敷出的真正原因
- 如何看待"中国模式"?
- 我国贫富差距逼近容忍红线
- 《哈佛笔记92》 一位年轻外...
- 希腊危机:美国拖垮欧元区的...
- 房价调控平衡术
- 薛兆丰: 要做中国的"经济学...

#### 点击排行

>> more

- ■中国经济学教育科研网《讨论...
- ■中国经济学教育科研网《讨论...
- 母 中国人民大学中国调查与数据..
- ■北京大学中国宏观经济研究中..
- 南开: "2010年南开国际..
- ■关于召开2010年中国经济...
- 第四届"现代经济学"全国高...
- "2010年全国优秀大学生...
- ☑ 中国煤炭地质总局总部201...
- ■北京国有资本经营管理中心招..

本站推荐

>> more

#### 0-10000美元以上。

人口老龄化的迅速发展对经济社会发展的影响十分广泛而深远。人口老龄化使劳动力年龄结构、人口 赡养比结构、代际利益关系发生重大变化,对养老、医疗服务体系的完善,对政府社会管理和公共服务职 能的加强,对老年文化、教育、卫生、体育事业的发展,都提出了新的更高的要求。

## 二、中国人口老龄化面临的主要问题

中国是在经济尚不发达的情况下进入老龄社会的,应对人口老龄化的经济实力较弱,制度准备也较为迟滞,面临的形势相当严峻。

- 一是现行养老保障体系还不适应人口老龄化快速发展的要求。充足稳定的养老金供给是养老保障制度的核心和可持续发展的关键。我国的快速老龄化将导致抚养结构的根本性转变,造成在本已较迟建立养老保险制度的情况下,养老金缴费者急剧减少和领取者大量增多,养老金供需矛盾日益尖锐。一方面,我国现行养老保险制度的资金支付压力逐年加大。1980年我国在职职工与离退休人员之比为12.8: 1,2004年锐减到3: 1,养老负担急剧加重。另一方面,由于长期形成的城乡二元经济结构,使我国现行养老保险制度覆盖面窄,只在城镇建立起养老保险制度,绝大多数农村老龄人口还没有纳入社会养老保险制度。因此,完善养老保险制度的任务十分艰巨。
- 二是医疗保障体制不适应老年群体迅猛增加的要求。<mark>老年人是医疗卫生资源消费的主体</mark>,据统计,<u>60</u> 岁以上老人余寿中约有2/3时间为带病期。而目前我国医疗资源总体不足、分布不均衡,医疗保障制度覆盖面小,政府投入相对不足,个人负担费用上涨过快。老年人口总量的迅速增长,对医疗资源的消费和占用越来越大,而支付能力有限,这将给我国医疗保障体系带来巨大压力和严峻考验。
- 三是<mark>老年照料服务体系不适应老年人服务需求增长的要求</mark>。不断增多的高龄、病残、独居老人,要求提供社会照料服务需求的日益增多。目前,我国约有3250万老人需要不同形式的长期照料护理服务。但社会养老床位数占老年人的总数只有0.84%,而发达国家约为7%。这表明,我国老年照料服务体系建设严重滞后,服务能力需要大力加强。

四是传统管理体制不适应社会化管理和服务的要求。随着各项改革的深化和政府职能的转换,企业退休人员由"单位人"转为"社会人",越来越多的退休人员都将进入社区,对其实行社会化管理和服务已成必然。这就要求社区承担起健全老年工作机制、培育和发展老年群众组织、维护老年人合法权益、提供老年活动项目、活跃老年人精神文化生活、引导老年人参与经济发展和社会事务等任务,迫切要求加强社区建设,发展社区服务。但我国的社区建设尚处于起步和探索阶段,社区服务体系还很不健全,服务能力和服务水平都亟待快速提升。

## 三、发展老龄事业具有重要的现实意义

老龄事业发展直接影响中国发展改革和稳定大局,直接关系社会主义和谐社会建设和现代化建设进程

- 第一,在新的历史时期,中国共产党和中国政府提出了以人为本的科学发展观,这是推动我国经济社会发展的重大战略思想和指导方针。坚持以人为本,必须维护包括老年人在内的广大人民群众的根本利益,使经济社会发展成果惠及包括老年人在内的全体人民,促进人口的全面发展。
- 第二,发展老龄事业是全面建设小康社会的客观需要。老年群体既是小康社会的建设者,也是小康社会的共享者。如果没有老年人参与,就不可能真正建成小康社会;如果没有老年人同步进入,就不可能是真正意义的小康社会。发展老龄事业,解决老年人的各种困难和问题,对于确保老年人在有保障、有尊严、有安全的社会条件下生活,对于扩大国内需求,促进经济发展都重要现实意义。
- 第三,发展老龄事业是构建社会主义和谐社会的重要内容。对待老年人的态度体现一个社会的文明程度,也是一个社会是否和谐的重要标志。中华民族具有尊老敬老的光荣传统。弘扬敬老、养老、助老的优良传统,满足老年人的各种需求,涉及千家万户,有利于老年人生活安康,家庭和睦,社会和谐。

第四,发展老龄事业是建设社会主义新农村的重要课题。目前农村老龄化程度已高于城镇,随着青壮年人口向城市的迁移,将来还会进一步发展,农村"留守老人"将成为一个庞大的社会群体。由于历史原因和城乡二元结构的制约,农村老年人生活水平相对较低,如果他们的养老、医疗等问题不能得到妥善解决,社会主义新农村建设将是不完整的。

### 四、采取有效措施,积极应对人口老龄化的挑战

人口现象是一个长周期事件,解决人口老龄化问题需要未雨绸缪,抓住机遇,提前应对。而应对人口 老龄化是一项长期、复杂的系统工程,需要政府和社会方方面面高度重视,深入研究,并切实采取有效措 施扎实推进。

- ★ 北京强推公租房扩大保障面 ..
- 全【5月10日】北京:诺奖得..
- 北京正式出台楼市新政
- 全 存款准备金率年内第三次上调...
- 全4月21日举行全国哀悼活动..
- 會 国务院发文严控房地产投机
- **★** 通胀预期正在上升
- 拿对外经贸:张五常专场讲座成...
- ★【4月13日】北京:中国的...
- 彙 胡锦涛会见奥巴马 称人民币..

一要抓紧落实《中国老龄事业发展"十一五"规划纲要》。"十一五"期间,既是中国经济社会发展重要的战略机遇期,也是全面应对人口老龄化的关键时期。我们要把老龄事业发展摆到重要位置,按照《纲要》确定的指导思想、总体目标和基本原则,发展老龄事业,加强老龄工作。要围绕老年人生活保障、老龄服务基础设施、养老服务业发展、老年人精神文化、老年人权益保障等重点任务,扎扎实实地推动各项工作的开展。

二要加快老年照料服务体系建设,大力促进养老服务业发展。坚持以居家养老为基础,社区照料为依托,机构养老为补充,建立和完善老年照料服务体系。不断总结推广居家养老服务的经验,结合社区服务体系规划的实施,把社区老年照料作为社区建设的重要内容,提高社区的养老服务能力。积极发展社会化机构养老服务,完善社会养老服务功能。政府要加大对老年福利设施的投入,积极发展老年人社会福利事业。鼓励和引导社会资本进入老年服务设施领域。进一步推动落实国家出台的《关于加快发展养老服务业的意见》,完善相关政策措施,鼓励和扶持开发老年用品和服务,培育老龄市场,采取公建民营、民办公助、政府补贴、购买服务等多元化资金投入和经营运作方式兴办老龄服务业,提高养老服务社会化程度和服务水平。特别要实施好"爱心护理工程",解决生活不能自理老年人的长期照料服务问题。

三要推动农村老龄事业发展。农村老龄事业是老龄事业发展的薄弱环节,是社会主义新农村建设的重要内容。要把农村老龄事业发展放到突出位置来抓,积极探索建立农村养老保险制度,全面建立农村最低生活保障制度,解决农村贫困老年人的基本生活问题。继续实施农村计划生育奖励扶助制度,探索解决独生子女家庭老年人扶助制度。在推进新型农村合作医疗制度过程中,要充分考虑老年人的实际需要,建立医疗救助制度。要积极推进农村社区建设,加强基层老年组织建设,丰富老年人精神文化生活,特别要高度重视解决好农村留守老人和农村五保老年人供养问题。

四要加强道德和法制建设,进一步营造敬老养老助老的社会风尚。大力弘扬敬老养老助老传统美德,对于提高公民的道德素质、调节家庭关系,促进代际和顺、老少共融,提升社会和谐与文明程度都具有重要意义。在市场经济条件下,人们的思想观念日趋多样化,道德的标准和约束力发生了变化,敬老养老助老的传统美德遇到一些新的情况。必须大力开展敬老养老助老教育,积极开展家庭美德教育,把传统孝道的精髓与时代精神相结合。加强舆论宣传,形成生活上关心老年人、精神上慰藉老年人、权益上维护老年人的良好氛围。认真落实和完善维护老年人权益的法律法规和政策措施。从解决关系老年人切身利益的社会保障和提高生活质量等现实问题入手,促进形成全面保障老年人合法权益的制度和机制。保障对老年人的法律服务和法律援助,打击侵害老年人合法权益的违法行为。

五要高度重视应对人口老龄化的战略和对策研究。老龄化社会的挑战是史无前例的,发展中国家特别是像中国这样一个人口和老龄人口最多的国家,如何在尚未实现现代化的条件下,应对老龄社会的挑战,还没有成功的经验可借鉴。因此,必须加强对老龄社会特点和规律的研究,加强对建设有中国特色社会主义老龄事业的研究,准确把握老龄事业发展情况,广泛开展国际交流,充分借鉴国际经验,注重理论创新和制度创新,深入做好政策调研,提出有针对性、前瞻性的对策措施,努力做好相关制度安排,寻求应对老龄化的最佳途径和解决方案。

应对人口老龄化是一项长期性、综合性的战略工程,必须有系统的、科学的理论支撑。我国的人口老龄化问题既有世界共性的一面,又有中国特殊性的一面;发展老龄事业既要借鉴国际成功经验,又要结合中国国情大胆创新。随着改革开放的不断深入和各项事业的快速发展,中国老龄事业发展面临的环境、形势、任务也在不断变化,迫切需要理论的支持和引导。今天,我们在这里探讨的问题,都是我们高度关注和实际工作中遇到的问题。正因为如此,我们十分重视此次研讨会,希望也相信通过研讨交流,能够开拓视野,相互启迪,集思广益,既从理论上积极探索,又能更多地提出操作性较强的政策建议,通过各位专家学者建言献计,进一步完善中国应对人口老龄化的战略措施,从而为解决人类共同面对的世界性难题,做出应有的贡献。

(根据会议录音整理)

[1] 这是在2007年3月2日北京大学中国经济研究中心举办的"中国健康和养老问题国际研讨会"上讲演。

#### 【打印】【推荐】

<< Government budget, public-sector wages and capital taxes in a small open economy: A Hong Kong case | 中心举办中国健康与养老问题国际研讨会 >>

# 

■ 【5月23日】2007-2008..

全[3月20日]金融的王道 - 拯...

拿【1月27日】 Vernon L...

會 肯尼斯.阿罗:可持续性与财富测量...

64.

■ 当前若干金融热点问题分析

■凤凰卫视世纪大讲堂——世界著名经...

评一评 暂无评论 品 笔名:	【注】 发表评论必需遵守以下条例:
₩ 评论:	<ul> <li>尊重网上道德,遵守中华人民共和国的各项有关法律法规</li> <li>承担一切因您的行为而直接或间接导致的民事或刑事法律责任</li> <li>本站管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容</li> <li>本站有权在网站内转载或引用您的评论</li> <li>参与本评论即表明您已经阅读并接受上述条款</li> </ul>

关于我们 | CEN大事记 | 本站导航 | 接受捐赠 | 广告服务 | 联系我们 0

版权声明
Copyright® 1999-2005 中国经济学教育科研网由中国经济学年会秘书处主办请将意见及建议反馈到 webmaster@cenet.org.cn 保留所有权力,不经允许请勿挪用京ICP备05000846号